

探讨土木工程施工项目成本管理

卢雄

(甘肃东源建筑安装工程有限公司,甘肃 定西 743000)

摘 要:近年来,由于我国的社会经济飞速进步,土木工程事业也取得了持续进步,并且受到人们的普遍重视。土木工程企业为在激烈的市场竞争环境中取得大量的市场份额,并得到合理发展,务必强化土木工程施工期间的管理工作。为解决土木工程施工项目在成本预算与管控中的浪费情况,对土木工程企业成本管理中现存的问题进行研究,提出了相应的管理措施,以期为相关人员提供参考。

关键词:土木工程:施工项目:成本管理

中图分类号:F426

文献标识码·A

文章编号:1004-7344(2023)07-0162-03

0 引言

由于社会经济的持续进步以及大众需求量的持续增长,土木工程建筑的数量也随之增加。土木工程项目要想跟随社会发展的脚步以及人们持续增长的物质需求,而节约就是减少工程项目中的人力、物力与财力,也是成本管控最基础的原则之一,并且主动创造条件,将成本控制应用到工程项目的事前、事中、事后控制当中,在具体操作期间需要频繁查看有无发生偏差,从而完善施工操作方案。并基于整个项目的合理管理能力满足节约目的,同时查看每笔费用的合理程度,防止出现返工损失、进度延缓、安全事故等而造成的成本增加的问题。

1 土木施工企业加强成本管控的关键意义

1.1 加强成本管控以提高竞争力

当前,整个市场环境中的土木施工企业存在供大于求、生产率较高的现象,并且多个施工单位中也存在着激烈的竞争关系。成本管控直接影响着建筑业的经营与管理,可以促进企业的进步,从而更好地满足经济效益的优化,成本控制主要是在持续改变的环境下实施管理活动,因此务必始终坚持动态管控原则。而动态控制主要指的是把施工操作、材料、设备店铺应用到施工期间,并将成本应用的具体值体现出来,对比目标值,查看是否出现偏离现象,要是没有,就可以继续实施,不然应该立即找出详细原因,应用合理的方式解决。

1.2 合理提高企业利润

整个施工项目的稳定程度对建设期间的流动性有着较大的影响,其中某个项目建设结束后转移到别的项目中进行施工,项目之间存在着较大的流动性^{III}。同个项目中的某个流程或节点结束后,立即连接后续项目进行施工,保障项目的局部流动能力。而实施成本管

控的主要目的就是减少成本,需要在多个环节合理制 订工作计划并找准定位,其中涵盖了生产、业务与资源 分配的完善等。

2 当前土木施工中预算成本控制与管理中存在的问题

2.1 忽视预算成本控制的价值

目前实施的成本核算工作趋于表面化,并未全面应用成本核算能力。在土木工程施工期间一般会分配专业的预结算人员按照土木工程中的施工设计图纸规划进入施工现场,详细计算土木施工的工作量,再将最后得出的结果当成工程结算的参照,即使该种操作形式可以获取到更好的成效,却未重视相应的预算管理工作开展,无法合理结合成本预算与核算,阻碍了预算成本管控的品质优化。在具体的成本管理期间,没有详细分析具体成本与预算成本之间的区别,无法合理开展项目成本分析工作。在此基础上,当前的成本核算工作也没有合理的带领与指导,相关成本管理制度也不够完善,无法帮助预算成本控制工作的成功进行。

2.2 前期准备工作不到位

大部分人员并未充分理解工程开展期间花费的费用,他们误以为造价管控中最关键的费用为施工期间应用的材料费、设备费与人员费等,然而实际情况下应重点关注工程开始前的准备工作。在项目准备阶段,施工品质由负责人的管理能力与统筹能力影响着,所以,有关单位应该重视前期的准备工作。但从当前的工作具体情况来说,只有较少的团队可以满足这些条件,大部分施工人员都将注意力投入土木工程的实施阶段当中,一但出现突发事件,不能立即处理,也不能有效控制潜在风险。



2.3 造价成本管理人员的水平不足

在现阶段土木工程建设的过程中,因为我国土面积较大,使得不同地区的工程造价计算标准、材料费用以及人力资源费用都有所差距,从而也让土木工程造价成本的控制和管理制度内容有一定的不同,给管理人员的工作带来一定的困难。除此之外,我国工程造价成本管理人员招聘的要求较低,工作人员在短期培训之后,获得相关证书就已经可以从事工程造价管理的工作,这样的培训经常只注重理论知识的教学,忽视实践过程的能力培养,导致土木工程造价成本管理的水平得不到明显提升,在管理的过程中经常会因为管理人员能力水平不足出现严重的问题。

2.4 土木工程造价管理中的过程较为薄弱

土木工程建设中的造价管理需要始终贯彻落实在整个工程施工当中,从工程项目的立项开始、招标、施工以及竣工结算的全过程中都需要有工程造价管理的跟随,在工程中的每一个阶段都会出现影响工程造价成本管理的问题¹²。如果土木工程建设没有招标投标的过程,那么我国建筑市场的工程分配将不再合理,会出现恶意竞争或者压价、哄抬价格等不良的情况,许多企业也没有办法根据招投标工作的流程、规定来对项目进行投标和招标工作,或者对众多企业投标的文件没有进行严格的审核,这样的情况也会让土木工程造价成本受到严重影响,甚至会导致市场的失衡。

3 加强土木工程施工项目成本管理的措施

3.1 增强企业整体成本管控观念

项目成本管控作为一个企业发展期间持之以恒的话题之一,而管控的优劣程度也对其经济效益产生着直接的关联,严重时还会影响到企业的生存和进步。由于竞争非常激烈,企业为了在整个市场环境中获取到一定的优势,务必得满足质量高、消耗低、利润高的条件,而强化对成本的管控能够更好地对该目标实施长时间的经营。企业不但应该强化对管理部门的成本管控观念,还应该增强全体人员的成本管控意识。

- (1)企业需重点关注财务费用控制人员的专业化技能训练,确保成本管控的财务信息和指标控制更精准全面。
- (2)需要重视对现场人员的能力训练,项目施工通常涵盖高空操作与地底项目,务必确保持证上岗的安全凭证。企业能够针对存在的浪费情况对项目、施工团队进行划分,然后实施成本核算,进一步实施奖惩,从而更好的强化现场工作人员的成本管控观念与主动性。
 - (3)企业能够结合绩效考核的方式进行成本管控,

将人员工作与成本控制关联起来并应用合适的激励措施,让员工能够给企业的成本管控工作最大限度发挥价值。

3.2 土木工程可行性阶段的投资预算

在土木行业运行和发展期间,要想更好的强化的应用成效,对可行性展开阶段性计划非常关键,借助工程造价管理,能够确保项目资金应用更加合理。在对可行性进行分析时,对投资项目建议书与可行性研究报告进行编制的重点为可操作程度,需要在土木工程中进行资金投入估算,能够给工程决策提供关键凭证,也能够实施精准计算。要想达到对工程造价进行管控的目的,应该在分析项目可行性、项目立项环节始终按照国家与行业的相关规定实施,保证在周期内完成设计。所以,在对土木工程的可行性项目预算进行分析时,应该满足以下3点。

- (1)比如在计算项目的投资时,造价人员应该对现场情况进行调研和预算,并当成前提来确保土木工程项目决策制定更加合理有效,凸显造价管理的关键价值。
- (2)在对土木工程的可行性阶段进行投资预算时,造价人员应改进造价管理措施,从而更好地实现背景下的土木工程造价管理需要,增强整个产业的行业竞争力^[3]。
- (3)在土木行业发展期间,一般会被市场条件所制约,而土木工程项目的建设过程中也会被市场、材料价格等因素所干扰,提高了对造价进行动态管理的困难,而借助对可行性阶段的投资预算,能够防止出现造价管理不及时的情况,保障行业的平稳前进。

3.3 优化施工成本管控的过程

在对土木工程企业进行成本管控时需要合理应用 到工程投标、前期准备、施工期间与竣工结算等环节, 并且普遍涵盖了企业的运营、工艺、材料等部分与项目 管理部门实施现场管控。在整改生产经营期间,需要逐 渐控制施工企业的各个环节,并且还应该重视相关的 时间节点与标准条件,由于每个时期具有不同的工作 内容,所分配的管控任务也存在差异。企业各个职能部 门、管理人员与操作人员都承担着相应的管控职责,而 各个部门人员都和利润存在关联,其中部分单位在创 造利润时更直接,部分单位更间接,但是都需要将利润 成本当成最后的成果,只有更强的团队观念,才能够合 理处理执行期间的大量不足,同时确定好能够贯穿各 个施工项目利润的关键目标。除此之外,存在于施工现 场的无形成本还涵盖了以下两点。

(1)安全成本。维持施工期间的安全生产需要应用



大量的优化对策,将预防当成主要工作,将风险控制在企业能承受的范围中。而实施安全管控并非完全是对事故进行处理,而是在施工期间,合理结合施工作业的特征并应用相应的控制措施,进而合理预防风险因素出现,将也许会出现的事故控制在萌芽阶段,并为施工作业人员提供安全保障。土木工程施工企业在具体施工期间存在大量的环境不可控因素,而在确保人员操作更安全的基础上需要对不可确认的风险进行预防,能够通过购买意外保险的形式将其转移给第三方何。

(2)返工成本。工程项目中非常关键的特征之一为一次性,而最终验收时最好能够一次性通过,无须借助各种因素进行修改导致返工。返工操作不但会使得施工成本增加,还会对企业的口碑造成影响。要想合理避免返工成本出现,企业务必得对各个节点进行控制,确保相应的完成时间节点于施工进度,达到客户满意效果。

3.4 严格管控材料设备质量,选择更合理的采购方式

材料费用在整个工程建设期间占有非常大的比 重,要想实现降低成本的目的,施工单位务必强化对整 个材料的购买与应用于管理,从而更好的提升应用成 效,降低费用支出与经济损失。在采购材料前,还应该 制定更完善的采购申请计划,并确保其准确性与合理 性,务必得预先进行计算,对比多个厂家中同种材料的 质量、口碑等要素,货比三家选择性价比更高的。并且 要想为财务人员的账目核酸提供便利, 采购人员应该 把材料供应商的名称、数量、价格等情况做成表格,并 转交至相关人员核实,为监督检查提供便利。对土木工 程当中的机械成本进行管控是十分关键的要素之一, 在施工过程中需要合理配备与应用机械设备,进一步 强化生产效率,降低人工操作费用。并按照工程项目的 特点选择合适的机械装置,避免给施工进度、综合质量 带来消极影响,还需要更好的激发机械设施整体应用 价值,借助合理的选择、流程的对接、工种的组织,进一 步强化机械使用成效。另外,还需要增强对机械设施的 平衡管理调度,重视机械装置的维护与保养,增强综合 管理效率。还应该有条不紊的分配机械设施的应用[9], 与生产建设需求相符,展开有计划的组织安排,避免环 节配合不紧凑使得机械设备资源的大量损耗。

3.5 强化建筑业企业成本管控人员的整体素质

为进一步加强管理人员对成本管控的重视,并在整个建筑公司中注意成本管控:①建筑企业应动员所有员工都加入到成本管控工作中来,并让他们都树立好主人翁观念,将成本管控当作自己的事情,并给企业的成本管控创造更好的管理环境,每位员工还可以提

出自己的想法和建议,进一步优化成本管控措施。②企 业管理人员还能创建健全的奖惩制度, 在提高员工主 动性的基础上降低工程施工期间出现的损耗。并基于 思想与制度的保障下防止企业成本管控期间产生不必 要的问题。③在对土木工程进行管理时的成本管控期 间,还应该进一步将成本管控和部门监督考核、绩效评 价管理机制结合起来间。按照成本目标的实施情况与对 岗位成本责任的行使状况进行监督, 再关联具体的应 用成本与预算成本之间的差距,制定更健全的土木工 程维修成本控制考核机制,并把考核取得的结果当成 各个岗位绩效工资、福利与升职的参考借鉴,激发岗位 人员加入到成本管理过程中的主动性,同时强化了对 成本管控的监督管理,并清晰了解到成本管理中的责任 划分,在出现问题时能够明确责任人负责到底,而对提 出创新思路或做到较好成本管控的人员进行嘉奖,赏罚 分明,进一步给成本管理工作提供更坚实的群众基础。

4 结语

总的来说,项目成本管理主要是确保整个项目可以在获取到成本预算时,在项目实施的整个过程中具有更高的质量与效率。而土木工程施工期间由于被工程本身具有的烦琐性与规模性特征妨碍,常常出现预算错误的情况,这显然会给整个工程项目的费用消耗造成消极影响。因此,应该在工程项目实施的整个过程中增强对项目成本的管控,科学高效地降低施工期间出现的浪费情况,降低资金损耗,限制施工成本开销,并将对项目质量的严格管控当作基础,从而合理减少费用支出。

参考文献

- [1] 庄春生.土木工程施工中加强项目成本管理的对策思考[J].中小企业管理与科技,2021(33):13-15.
- [2] 王丽,王丛泉.浅谈土木工程施工项目管理及成本控制[J].商品与质量,2016(6):220-220,221.
- [3] 刘宝山.浅谈土木工程施工项目管理及成本控制[J].城市建设理论研究(电子版),2015(17):315-316.
- [4] 牛森林.项目管理在土木工程建筑施工中的应用探析[J].建材与装饰,2019(19):183-184.
- [5] 罗丽荣.论土木工程建筑施工过程中项目管理的应用[J].居 舍,2019(15):158.
- [6] 秦智君.土木工程建筑施工过程中项目管理的应用研究[J].居 舍,2019(15):162.

作者简介:卢雄(1988—),男,汉族,甘肃会宁人,本科, 工程师,主要从事土木工程工作。